

VILÁG OSSÁG

Ujabb lépés

KOLOZSVAR,
1948 február 19, csütörtök

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
41. szám

Átszámították a nyugdíjakat

Vallanak a mikolai gyilkosok

Nagy lelkesedéssel szavazta meg a képviselőház a román—magyar egyezményt

BUKAREST. — A képviselőház kedden délután ünnepélyes hangulatban tartotta meg ülését, amelyen Groza Péter miniszterelnökkel az élen megjelentek a kormány összes tagjai: Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelemügyi, Pauker Anna külügyi, Patrascanu igazságügyi, Livezeanu tájékoztatásügyi, Profiri közlekedési és dr. Takáts Lajos nemzetiségi miniszterek.

Az ülésen résztvettek Gyönösi János bukaresti magyar követ és a magyar követség tagjai is.

Pauker Anna külügyminiszter bejelentette a Budapestben megkötött román—magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény beiktatását, amelyről szóló törvényjavaslatot, kérve arra a sürgősség kimondását, amit a képviselőház egyhangúlag megszavazott.

Dimitriu Constantin képviselő

javaslatára a képviselőház azonnal megkezdte a törvényjavaslat vitáját anélkül, hogy azt szakbizottság elé utalták volna.

Pauker Anna külügyminiszter nagyhatású beszédben hangsúlyozta a Budapestben megkötött szövetségi szerződés jelentőségét és utalt arra, hogy a román és a magyar köztársaság között az egyezményvel a gyűlölet szellemétől áthatott mult végleg lezárult.

Csákány Béla dr., a Magyar Népi Szövetség országgyűlési képviselője nagy figyelemmel meghallgatott beszédében hangsúlyozta, hogy a romániai magyarság fenntartás nélkül illeszkedik bele a romániai demokratikus rendszerbe, amely a teljes egyenjogúságot valósítja meg a román nép és az együttélő nemzetiségek között.

A politikai pártok szónokai utaltak az egyezmény történelmi

jelentőségére, majd a képviselőház lelkes hangulatban egyhangúlag megszavazta a román—magyar egyezmény beiktatásáról szóló törvényjavaslatot.

Sadoveanu Mihail, a Román Népköztársaság Ideiglenes Elnökségének tagja záróbeszédében többek között — a következőket mondotta:

— A szerződéssel a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság népei baráti kezét fogták és lerázták magukról a mult kizsákmányolót, akik a két nép között a gyűlöletet és az ellenséges viszonyt évszázadokon át mesterségesen és saját érdekében szították és fenntartották.

— Ma azonos testvéri érzés hatja át a két népet. Magyarok és románok azonos céllal és azonos álláspontban együtt haladnak a boldogabb jövő felé — fejezte be nagy lelkesedéssel fogadott beszédét Sadoveanu Mihail.

A szerződés megszavazását a képviselőház hatalmas éljenzéssel és tapsal fogadta.

Az ülés további folyamán Livezeanu tájékoztatásügyi miniszter több törvényjavaslatot terjesztett be. Az egyik törvénytervezet szerint az ARLUS részére jogi személyiséget biztosítanak, a másik törvényjavaslat pedig szigorúan megbünteti azokat, akik a járványos betegségek ellen most folyó országos egészségügyi mozgalom keretében elrendelt fertőtlenítésnek ellenszegülnek.

Profiri egyetemi tanár, közlekedési miniszter törvényjavaslatot terjesztett be az általános választások költségeinek fedezéséről és külön törvényjavaslatot az Újságírók Nyugdíjpénztára törvénye több szakaszának módosításáról.

A képviselőház legközelebbi ülését ma, szerdán délután 5 óra körül tartja.

A felszabadító szovjet hadsereg nyomában jövő politikai felszabadulás női tömegeinket készületlenül érte. A demokrácia által biztosított jogok előtt értetlenül állottak. Csak nehezen lehetett a nőket rávezetni arra az útra, amely merőben ellenkezőleg az addig megszokott elgondolásokkal, a politikai életbe való aktív bekapcsolódás felé vitte őket. De az öntudatosakat mi sem riasztotta vissza, s ha eleinte akadózva is, de megkezdődött a nők mozgósítása a különböző demokratikus szervezetekbe.

A szívós, kitartó felvilágosító és nevelő munkának nem maradt el az eredménye. A női mozgalom motorját képező munkásnők mellé lassanként felzárkóztak a falusi asszonyok és haladó értelmiségiek is és jöttek a háziasszonyok, kik szintén rádobbantak arra, hogy otthonuk, tüzhelyük, gyermekeik élete és boldogsága az ő közösségi munkájuktól függ. Az öntudatos, harcos nők tábora nőtt, de ugyanilyen mértékben nőtték a rájuk váró feladatok is. Nőttestvéreink felvilágosítása, a háberu okozta sebek gyógyítása mellett, mind sürgetőbb politikai feladatok tornyosultak eléük. Eljött a választások ideje is, amikor először járulhatunk minnyáján, egyenlő jogú állampolgárokként a szavazó urnákhoz és ekkor már bebizonyítottuk azt, hogy méltók vagyunk politikai jogainkra, mert tudunk velük helyesen élni.

Ezalatt zajlottak az események. A demokrácia és reakció harcából a demokrácia került ki győztesen. Országunk belépett a népi demokráciák táborába és mireánk újabb, fokozottabb munka várt. Nekünk is fel kellett sorakoznunk a többtermelésért, a pénz rögzítésért folytatott gazdasági csatába. Nekünk is ki kellett vennünk részünket a békeért folyó harcban, azoknak a megsegítésében, akik még ma is fegyverrel a kezükben harcolnak szabadságuk kivívásáért.

Az élénk tornyosuló feladatok megoldására azonban szavazati kereteink már szűlnek bizonyultak. Minden demokratikus női szervezetnek azonos volt a célja. Eppen ez tette szükségessé, hogy céljaink eléréséért, munkánk, harcunk eredményesebb voltáért szövetségünk egymással. Ez a szövetség vezetett rá bennünket arra is, hogy egyre sürgetőbben kérjük az összes demokratikus női erők egységesítését.

Most, hogy a hónapok óta folyó előkészületek után a bukaresti értekezlet meghozta ennek a kívánságnak gyakorlati formabontását, örömmel üdvözljük a Romániai Demokrata Nők Egységes Szövetségét!

Romániai magyar asszonyai ebben a szövetségben látjuk az együttélő népek közti testvéri kapcsolatok kíméltetésének újabb, hatalmas zálogát. Mindnyájan tudjuk, hogy szervezeti életünknek ezzel a magasabb megnyilvánulási formájával újabb hatalmas lépést tettünk a demokratikus összefogás útján. Azon az uton, mely mindnyájunk legfőbb vágyának, a tartós békének, a háborus uszítók végső felszámolásának eléréséhez vezet. Tudjuk, hogy szervezeti egységünk megvalósításával az eddigig sokkal eredményesebben dolgozó tagjai lettünk a világbékeért és a demokráciáért harcoló nők hatalmas táborának. Annak a táborának, melynek élén a Szovjetunió asszonyai haladnak, akik példát mutatnak nekünk a nők teljes politikai és társadalmi egyenjogúsításának érten.

ASZTALOS AGNES.

Állandó tűz alatt tartják Szalonikit a szabadságharcosok

80 magyar tiszti iránítja a görög monarcho-fasiszták hadseregét

LONDON. — Bevin angol külügyminiszter nyilatkozott a görög hadsereg az alsóhátságon. Egy felvetésre Bevin azt a választ adta, hogy amennyiben az angol csapatokat közvetlenül megtámadná, úgy azok haladéktalanul fegyverrel fognak válaszolni. Silberman képviselő ekkor azt a megállapítást tette, hogy a felesleges pontatlanságok elkerülése végett sokkal jobban tennék, ha az angol csapatokat kivonnák Görögországról.

A „L'Humanité” című párizsi lap írja, hogy az Egyesült Államok hadserege első ízben február 15-én avatkozott bele a monarcho-fasiszta hadsereg és a demokrácia görög hadsereg közötti harcokba az Allatrosz folyó környékén. Egy magyarországi amerikai tiszti Athénben kijelentette, hogy a monarcho-fasiszta csapatoknál 80 magyarországi amerikai tiszti irányítja a harcokat. A lap értesülése szerint Szaloniki kikötőjében amerikai műszaki csapatokat tartak

partra, amelyekkel a céljal lépnek a szárazföldre, hogy a Görögországban működő ellenőrzőbizottság részére rádióhírszolgálatot nyújtsanak.

Alexander angol tábornok kijelentette, hogy az athéni kormány újabb behívások eszközölésére kapott engedélyt az angolszász hatalmaktól. Ennek értelmében újabb tiszteket, altiszteket és új korosztályokat hívtak be a fasiszta görög hadseregbe.

Papandreu, a köztársasági de-

demokrata párt vezetője új kormány megalakítását követelte a hétfői napon megtartott képviselőházi ülésen. Azzal vádolta a kormányt, hogy a folytonos vereségek kettős kudarcot járnak az országra.

Középmacedoniában a szabadságharcos csapatok Szaloniktól keletre huzamosabb ideig tűz alá vették ismét a kikötővárost és ott súlyos károkat okoztak.

BELGRÁD. — A szabad görög rádió megjegyzéseket fűz ahhoz a monarcho-fasiszta hármagyarázathoz, amelyben az athéni kormánykörök igyekeznek kisebbíteni a Szaloniki lövetéssel elért hatást.

Azok a szabadságharcosok, akik Szaloniktól támadtak, — mondja a szabad görög rádió — még mindig a város közvetlen közelében tartózkodnak és készek még súlyosabb csapatokat mérni a monarcho-fasiszta hadsereg számára oly fontos kikötővárosra.

A szabad görög rádió jelenti, hogy a vasárnapi nap folyamán Szalonikiben 5 szabadságharcost, Kefalonisz szigetén 11 szabadságharcost, míg a Peloponozoszi arcvonalon két szabadságharcost végeztek ki a görög fasiszta csapatok.

Ujabb csoport háborús künös ügyének tárgyalását kezdi meg a kolozsvári és bukaresti ítélőtábla

BUKAREST. — Lucretiu Patrascanu miniszter javaslatára a minisztertanács újabb csoport háborús bűnösök elleni állítást rendelt el.

A háborús bűnösök csoportjából a korábbi törvényesíték tárgyalja dr. Hoffmann, Ropob Albert, Sváros Márton, Rápolczi Jenő, ifjabb Kardos Pál, ifjabb dr. Rápolczi Pál, Fonti-

Luciu Aurel, Radics István, Kászonyi Lajos, Boldó Adolf, Bozantan Teodor, Leher Herman, Kencerb Konrad, Waprika Henrich, dr. Bonfert Mihály, Szecsei József, Berthy ezredes, dr. Surányi Vilmos, Barad Sándor, dr. Harházi Kálmán és Balogh Sándor ügyét.

A bukaresti ítélőtábla elé utal, háborús bűnösök csoportjában igen sok olyan

tiszt és csendőrségi személy — így többek között Balotescu Gheorghe őrnagy, Turbura Emil őrnagy, Gheorghe Marinov kapitány, Tanu Gheorghe ezredes, Moise Constantin csendőrmester és mások neve szerepel, akik a fasiszta rezsim alatti sorozatos kegyetlenkedéseket követtek el.

Lapjártak érkezett hír szerint a szabad görög rádió jelenti, hogy a demokrácia görög hadsereg továbbra is erősen támad Szaloniktól keletre és a támadás folyamán az általános hadműveletek során utakat, vasutakat, hidakat és katonai gépjárműveket robbantottak fel. A szabad görög rádió végül hozzáadja, hogy a szabadságharcos csapatok táboroznak Szaloniki fontos katonai célpontjait állandó ágyútűzzel borítja el.

Havas pásztor, napszámos és szegény takarítónó tehetséges gyermekei a Bolyai Egyetem hallgatói között

Hogyan működik az egyetem barátainak egyesülete?

KOLOZSVAR. — A felszabadulás utáni nyáron gépkocsin utaztuk végig a Székelyföldet. Tankcsapdák, bombázott utak, a háború szörnyű, úszkös és kormos nyomai fogadtak mindenütt. Az egyik csikmegeyi kis-községben földműves háznál szálltunk meg. Itt találkoztunk egy kistfiával — úgy tizenhárom éves lehetett —, akinek értelmes csillogásu szeme, s pompás, lez, okos beszéde azonnal feltűnt nekünk. Beszélgetni kezdtünk. Legnagyobb bánata — mondta —, hogy csak négy elemi járt, mert nagyon szegények.

Ez jutott eszembe, mikor megtudtam, hogy a Román Népköztársaságban ma már nem foroghat elő ilyen eset. A múlt elhanyagolt, pár elemivel elkallódott tehetségek szomorú magárahagyatottsága megszűnt. A tehetség, a feltörekvő tudás, a ma már nem vész és nem veszhet el nyomtalanul demokráciánkban, ahol minden a nép érdekében történik.

Havas pásztor fia

aki maga is a nagy hegyeken őrizte a juhát nemrég — e pillanatban a kolozsvári Bolyai Tudományegyetem egyik legkiválóbb hallgatója, egyik népi kollégiumunk diákja. Egy másik nagytehetséges diáknak szegény napszámos az apja. Egy harmadiknak egyik nagyüzemünk takarítónője az anyja, aki a maga szegény kis életének kiteljesülését látja nagy és okos diákfiában. És szerencsére egyre többen és többen vannak ilyenek: fiúk és lányok, akik eldugott kicsi falvakból, szegénységből, szerény munkálakásokból jönnek. Már gond van arra, hogy el ne vesszenek, hanem életüket és tudásukat a haladás, a tudomány és főleg a nép érdekeinek ajánlására.

Ebben a gyönyörű feladatban

segít magyar vonatkozásban első sorban a Bolyai Tudományegyetem Barátainak Egyesülete, melynek elnöke Csögör Lajos rektor, alelnökek közé.

Gál Kelemen emlékezete

KOLOZSVAR. — Az unitárius főgimnázium előjárósága február 18-án, szerdán délután 6 órakor az unitárius kollégium disztermében Gál Kelemen dr. igazgató emlékére ünnepséget rendez. Egyházi ének után imát mond *Izida* Vilmos tanár, Gál Kelemenről felolvas *Bador* András dr. igazgató. Verdi: „Aida” operájából énekel *Szentmártoni* Éva, zongorán kíséri *Szentmártoni* Lenke. „Dr. Gál Kelemen diákzemle” címen emlékezőt mond *Tóth* István tanár, vendiák, *Senkál* Endre az Alami Magyar Színház művésze, egykori tanítványa szavalata után az unitárius gimnázium énekkara *Péterffy* István zongorán vezényletével *Kodály* Dalokát énekel, *Litay* Lajos tanár verseiből ad elő, majd *Pál* János felügyelő-gondnok mond beszédet.

A főgimnázium barátait, egykori tanítványait és minden érdeklődőt szeretettel meghívják az emlékünnepra.

Üszerű gyermekelőadást rendez Kolozsváron a Rádióbarátok Köre

KOLOZSVAR. — Mint a bucaresti rádió magyar adásának hallgatói tudják, az egész ország területén „Rádióbarátok Köre” elnevezésű, a bucaresti rádió magyar adását propagáló csoportok működnek. Ezeknek a szervezeteknek működése sokkal átfogóbb és tágabb, mint maga a rádió munkájának népszerűsítése.

Kolozsváron egyszer már létesült Rádióbarátok Köre, amely azonban nem fejtett ki kellő működést. Ezért most, február 13-án újból megalakult az egyesület, és pedig részben új emberekkel, nagy lelkesedéssel és munkakedvvel. A bucaresti rádió magyar órájának kolozsvári szerkesztőségében megartott gyűlésen megválasztották az egyesület új vezetőségét. Elnök lett *Nanovszky* Béla CFR munkás.

A Rádióbarátok Köre be akarja vonni munkájába első sorban a kétkézi dolgozókat és haladó értelmiségieket is. Határozatot hoztak, hogy minden hónapban egyszer gyűlés tartanak.

A gyermekdelután műsort ad egyik legközelebbi számunkban ismertjük.

dr. Asztalos Sándor egyetemi tanár, aki maga járta be szervező útján az összes magyarlakta megyéket. Az egyesület ma már 1200 taggal rendelkezik. A tagok önkéntes megajánlással havi 50 lejtől havi 3000 lejtig járulnak hozzá a szegénysorsu, kiváló tehetséges diákok taníttatásához, szárnycsapatokhoz.

Egyetemünk vezetősége állandó kapcsolatban van a középiskolákkal, ahol felhívják a figyelmét a szegény, de kitűnő tanulóira. De nem vész el a kisebb diák tehetsége sem, mert a falusi és városi népiskolák vezetői viszont a középiskolák figyelmét hívják fel a kivételesen értelmes és jótanuló gyermekekre.

Nem akarhat érhet ez a tisztesség

hogy az egyetem barátainak egyesülete taníttassa, ellássa. A szegénység és tehetség mellett elsőrendű követelmény a közösségi munkában való részvétel, a kollektív érzés. Aki nem vesz részt a közösségi munkában, önző és magának élő természete — nem lehet diplomás korában sem a népből támadt és népiért élő közösségi ember. Az egyesület segítségével végzett fiatalok erkölcsi kötelessége ugyanis, a romániai magyarság érdekében azon a helyen dolgozni, amely tehetségüknek legjobban megfelel. Később pedig, lehetőségük szerint a nekik juttatott anyagi segítséget hasonló módon juttatják a következő nemzedéknek. Így alakul a magyarság érdekében soha meg nem szűnő állami feladatok közzé.

A taníttatás a diák számára egyéb kötelezettséggel is jár, amit nyilatkozatban fektet le. Az orvosokat, jogászokat vissza kell térnie falujába, ahonnan kiemelték, s egyéni vágyait, esetleges karrier-szomjúságát alá kell rendelnie a nép, a közösség nagy érdekeinek: oda kell vinnie tudását, munkaerőjét, ahol a legnagyobb szükség van rá, a nép érdekében.

KOLOZSVAR. — Felkavart hangyabolyhoz hasonlóan mozgalmas a Bolyai diákélet. A romániai sikirándulástól hazafelé tartó budapesti főiskolások futottak be.

A fogarasi havasok üde levegőjétől pirosra égett arcok jókedvet és meglepedést sugároznak. Eléményekkel térnek haza a magyarországi ifjak. Szeretnék tudni, hogy vajon a sport élményeink közül még mit láttak Romániában és milyen benyomásokkal térnek vissza.

Radó Gábor budapesti műgyegetemi hallgatóval vártunk szót először.

— Mondjal valamit — kérjük — romániai élményeidről, de úgy, ahogy elmondod majd odahaza, Budapest.

— Még gyerek koromban Nagyvárodról kerültem Budapestre — kezdi szavait — és azóta most vagyok újra itt először. Utunk élmény volt a határálmástól egészen a fogarasi havasokig. Meggyőződtem arról, hogy élő valóság volt a román és magyar barátság.

Nekibátorodva, már nem is várja a kérdéseket, hanem tovább beszél.

— A rövid idő alatt is megismertük az itteni életet. Alsóárpa-soron a román és magyar parasztság viszonyáról kaptunk megnyugtató képet. Fogarason az ifjúságunkkal ismerkedtünk meg, Brassóban a diákokkal. Az Astra-gyárban a munkássággal és

Bizonyosra vesszük, hogy néhány éven belül földműves- és munkás-családok végzett diplomásainak egész csapata vesz részt ilyen módon a népi demokrácia építő munkájában. Azok a tehetséges fiatalok, akiket éppen ez a népi demokrácia emelt ki a környezetükből saját és népük javára.

MARTON LILI

A hidalmási MKSZ-műkedvelők s kere

HIDALMAS. — (Kiküldött munkatársunktól.) Nagy érdeklődés mellett rendezte meg szombat este a helyi MKSZ szervezett műsoros estjét. Bevezető beszédet dr. Hosszu Elemér MNSZ-elnök mondott. A műsoros est színpadon közlő kitérő *Kassai Sári* kellemes megjelenésével és játékaival. A jól sikerült táncokat dr. *Pál* Péter tanította be.

Az est valóban a román-magyar testvériség jegyében zajlott le. A közönség románsága nagy számban képviselte magát és a műsor után a reggeli órákig együtt szórakoztak a magyarsággal.

Beszélgetés a fogarasi havasokban járt magyarországi diákokkal

KOLOZSVAR. — Felkavart hangyabolyhoz hasonlóan mozgalmas a Bolyai diákélet. A romániai sikirándulástól hazafelé tartó budapesti főiskolások futottak be.

A fogarasi havasok üde levegőjétől pirosra égett arcok jókedvet és meglepedést sugároznak. Eléményekkel térnek haza a magyarországi ifjak. Szeretnék tudni, hogy vajon a sport élményeink közül még mit láttak Romániában és milyen benyomásokkal térnek vissza.

Radó Gábor budapesti műgyegetemi hallgatóval vártunk szót először.

— Mondjal valamit — kérjük — romániai élményeidről, de úgy, ahogy elmondod majd odahaza, Budapest.

— Még gyerek koromban Nagyvárodról kerültem Budapestre — kezdi szavait — és azóta most vagyok újra itt először. Utunk élmény volt a határálmástól egészen a fogarasi havasokig. Meggyőződtem arról, hogy élő valóság volt a román és magyar barátság.

Nekibátorodva, már nem is várja a kérdéseket, hanem tovább beszél.

— A rövid idő alatt is megismertük az itteni életet. Alsóárpa-soron a román és magyar parasztság viszonyáról kaptunk megnyugtató képet. Fogarason az ifjúságunkkal ismerkedtünk meg, Brassóban a diákokkal. Az Astra-gyárban a munkássággal és

Horea és Closca

Erdély szabadságért felkelő népének történelmével szorosan egybefonódik a hősi vezéreinek — Horea-nak és Closca-nak neve.

Ugyanazon okokból robbant ki Horea, Closca és Crisan forradalmi megmozdulása, mint Budai Nagy Antal, Dózsa György parasztlázadása. A román és magyar együtt ragadt kaszát és kapát, hogy leszálljon közös ellenségeire, a népet kiszorító és végtelenségig elnyomó uralkodó osztályokkal.

A két magyar parasztszervező, Budai Nagy Antal és Dózsa György seregeiben ott találjuk a román jobbágyot. Számtalan román nevet ismerünk meg a Dózsa-féle forradalom történelmi adataiban — de éppen úgy ott találjuk az elnyomott magyar parasztság vezetőinek nevét Horea, Closca és Crisan szabadságharcában is.

Biró János, Járjai János — a magyar jobbágyok vezetői végig kitartottak a hősi legendáshírű vezérei mellett.

Erdélyi népeink: szinte történelmi kézre foghatóan bizonyítja, hogy ennek a tájnak a népi mindig közös sorsuk voltak a múltban és azok a jelenben is. Vörös fonálként húzódik végig a történelmen az igazság, hogy a föld dolgozó népe soha nem egymás ellen ragadt fegyvert, hanem mindig a közös elnyomók az osztrák császári hatóságok, a magyar és a román nemesség sanyargatásai ellen.

Mint a többi nagy paraszti megmozdulások — úgy Horea, Closca és Crisan forradalmi is elbukott. A történelmi fejlődés akkor még nem engedte meg, hogy a vértük áldozó román és magyar jobbágyok hősi küzdelme sikert arasson. Hiányzott ezekből a megmozdulásokból a szervezett munkásság öntudatossága és pontos célkitűzése — ezek csak később kerültek be a forradalmi harcokba.

1785 február 15-én az osztrák császárság, a magyar és román nemesség pribékjei válogatott kínzások között kivégezték az erdélyi parasztfelkelés két vezérét — Horeát és Closcát.

Aldozataik, kiömlő véruk azonban nem volt hiábavaló. A harc tovább folyt és százhatvan évvel később — 1945 március 6-án a romániai demokratikus erők határozottan győzelmet arattak.

Horea, Closca, Dózsa, Budai Nagy Antal és a többiek kiömlő vére alapozta meg Erdély együtt lakó népeinek — románok és magyarok — közös harcát és szövetségét az elnyomók ellen.

a szakszervezet vezetőivel találkoztunk. Mindenütt a legjobbakat láttuk és hallottuk.

— Sok meglepetéssel szolgáltatók — folytatja —. A nyáron stabilizáltak a lejt és ujévi ajándékként már köztársasággal lepték meg a világot. Amerre jártam, mindenütt a meginduló gazdasági újjászületés nyomait láttam.

— A falusi fiatalsággal való találkozások is örök élményem marad. A táborozásból észrekezdünk le a havasokból, amikor lovascsapat tűnt fel előttünk. Román és magyar falusi legények vonultak ki előttünk népi viseletben.

A fiúk után a lányok véleményét is szeretnék tudni és így a legközelebbi egyetemi hallgatóhoz, Szabó Mária-hoz fordultunk. A zalamogyi Sümegről került fel a budapesti egyetem orvosi karára.

— A síkvidéken nőttem fel — meséli csillogó szemekkel — és most láttam életembem először havasokat. Gyönyörű volt. A feje vesek és a száraz hó és az testvéri együttetés, amely a román és magyar diákok között alakult.

— Még el kell mordanom — fogja meg karomat —, hogy amikor elindultunk, azt mondták egyesek, ne bízzuk el magunkat és ne hagyjuk azt, hogy zenével fognak fogadni. Tévedtek, mert valóban zenével és virággal vártak minket. Nagyon jól esett. És tisztán örülünk, hogy megismerttük Erdély román és magyar népének életét.

— Elhatároztam, hogy megismerem románul. Két könyvet is vettek haza s remélem, hogy amikor legközelebb jövök, már nyelv tudásán keresztül is megközelebb tudok férkőzni a román népi élet mélységeihez.

András János

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Szerdán és csütörtökön még műsoron van a gyönyörű muzsikájú és poétikus meséjű Lerár operett a „Friderika”, amely eddigi előadói sájn sorozatos sikert aratott.

Pénteken a prózai együttes készül felújításra. Az elmúlt évadok legsikeresebb előadását, Bernard Shaw-nak, korunk legnagyobb drámaírójának színművét „Az ördög cimborája”-t készíti elő az együttes. A közönségnek még élénken emlékeztében él a két évvel ezelőtt felújított „Ördög cimborája” kitűnő színpadon és gondos rendezésben kibontakoztatás, s így az idei felújítás is az előzőéhoz hasonló sikerre számíthat. „Az ördög cimborája” színtel is Kőnives Nagy Lajos gondozásában *Senkál* Endrével, a vendég *Koós* Zoltán és *Imrédy* Gézával a fűszerepben kerül a közönség elé. A pénteki bemutatásán kívül szombaton és vasárnap van műsoron a kitűnő Shaw darab.

Szombaton délután a tanulóifjúság részére a „Víg özeget”-et ismét meg a színház.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLozsvári MOZIK MŰSORA: ES OPERA MŰSORA:

Szerdán este fél 8 órakor: *Friderika*. Csütörtökön este fél 8 órakor: *Friderika*.

Pénteken este fél 8 órakor: *Az ördög cimborája*. Bemutatóérett 20 szám.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA:

Február 18-án, szerdán este fél 8 órakor: *Pohimélet*, *Zos*, *Lachin*, *Perc*, a műsor „Scala” szopránénekesnőjének vendéglátásával. Felmélet: helyi.

CAPITOL: Egy nagy szerelmek gédája.

COKSO. A 217. számú deportált. A föld farancia. Magyar film. Főszereplők: Jávör, Egri, Csontos. Pénteken: *Sportpartéll*. Szines színi film. **FORUM** A kibocsátás színi. **POPULAK** (volt Royal) *Arany* a dőnén. Főszereplők: Madeline Szász és Erich von Stroheim.

RIO: *Törpén* történe. Főszereplők: Vivian Romance és Lucie Corbell.

SELECT: Az öngyilkos utka. Szerbia detektív film.

URANIA: *Nyugat történe.*

Földet kapnak

a délerdélyi és bánági nincstelen magyar földművesek

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség közbenjárására a földművelésügyi minisztérium 603—1948 szám alatt rendeletet adott ki, melynek értelmében utasítja a délerdélyi és bánági mezőgazdasági kamarákat, hogy állítsanak össze egy pótjegyzéket mindazok-

ról a magyar igényjogosult földművelőkről, akik a földosztásból azért maradtak ki, mert 1940 és 1944 között Délerdélyből Északerdélybe, illetőleg az akkori Magyarország területére távoztak, azonban a felszabadulás után visszatértek.

A Magyar Népi Szövetség a

nagyjelentőségű reudelet megjelenése után utasította illetékes megyei és járási szervezeteit, hogy a kiadott utasítás értelmében a legközelebbi időn belül tegyenek eleget az összeírásnak, hogy az mielőbb a minisztérium rendelkezésére álljon.

A pap csizmáját

kifogásolja néhány, még mindig a mult „dicsőségén“ kérődző, hidalmasi tökfész és azt, hogy a pap bemutatkozása alkalmával először a „szegényekhez“, a dolgozó munkásemberekhez és nem hozzájuk, a módosabb nagyjűekhez kopogtatott be.

— Ez a pap a néppel akar tartani — füstölögtek. — Nem hozzáink kopogtatott be először, hanem a kunyhóban lakó nincstelenekhez. — Aztán ki látott már olyant — röföntek össze a tökfészek —, hogy a pap csizmában jöjjön, mint egy paraszt. Nem fog ez már velünk tartani, nadrágosokkal. Nem kell nekünk.

— Miután a püspök előtt még sem lehet a „csizmára“ és a „kopogtatásra“ hivatkozni — kiscütték szép sorjában azt is, hogy ők fiatal papot szeretnének és nem javakorbelit.

A nép azonban akarja a hozzá bekopogató „csizmás papot“ és szívesen hallgatja tanítását, mely valóban a krisztusi szellemű igazságot hirdeti. Hiába próbálkoztak a nagygazdák a „nadrágosok“, akik a presbitérium vezetőhelyeit töltik be, hogy különféle ürügyekkel majd csak elkedvetlenítik a nem az ő kedvükre való papot. Megpróbálták azt is, hogy nehézséget gördítsenek az anyagi megélhetés elé, gondolván, ha majd nélkülözni fog, akkor majd elmegy... nem így sikerült...

A „csizmás pap“ nem a .kepék számával mérte örömeit és — miután ifjú korában sem kényeztetete el az élet — két marokra ragadta a szerzőszámot, megművelte maga a földjét, szegényesen él — sokszor talán nélkülöz is —, de helyén maradt. És helyén is fog maradni, mert a nép szereti, a nép akarja. A reakció — talán nem egy esetben öntudatlan — ügyőkeinek, akik a multa hivatkoznak és még ma is a saját mérgező, áporodott szellemükkel igyekeznek megfertőzni az egyházat éppen úgy, mint a dolgozó magyarság egységét, azt üzenjük: lehet, hogy egy volt a multban, ahogy ők mondják és a pap nem a dolgozó szegény néphez kopogtatott be és nem is járt csizmában, mint a parasztok — de ma így van és mi örülünk, ha minél több csizmás papunk lesz, aki a népnél kopogtat és nem a letűnt világ gúszvitzeinél.

Átszámították a nyugdíjakat

Milyen okmányok szükségesek az átszámításhoz?

KOLOZSVAR. — A pénzügyigazgatóság az Általános Nyugdíjpénztár 88.299—1947. számú rendelete alapján a nyugdíjasok tájékoztatására a következőket közli:

Stabilizált leire átszámították az összes olyan nyugdíjasok és ezek hátramaradottjai nyugdíját, akiknek iratait teljes rendben találták és akik az Általános Nyugdíjpénztár költségvetéséből kapják nyugdíjukat.

Átszámítatlan maradt azoknak a nyugdíjasok, akik vagy nem nyújtották be a nyugdíjazási határozat pontos számát, a pénzügyminisztérium kiutaló rendeletének számát, vagy akiknek alapiratai hiányoztak az Általános Nyugdíjpénztár iratárból.

Átszámítatlan maradt a nyugdíjasok, de különösen az északerdélyi nyugdíjasok ama részének nyugdíjösszege, akiknek nyugdíjösszegét az 1943. évben nem számították át és akiknek a nyugdíjazással kapcsolatos iratai az 1944. évi

augusztusi bombázáskor az Általános Nyugdíjpénztár épületében Bukarestben megsemmisültek.

A vonatkozó nyugdíj-ügyiratosomó pótlására felhívják mindazok a nyugdíjasok figyelmét, akiknek nyugdíját eddig nem számították át, hogy sürgősen mutassák be azt a nyugdíjazási határozatukat, amelynek alapján a román államtól élvezett nyugdíjukat megállapították. Ilyen hiányában — román fordításban — a magyar állam vonatkozó határozatát, valamint az iskolai tanulmányukat igazoló és birtokukban lévő ügyiratokat.

Abban az esetben, ha a nyugdíjmegállapító határozat nem volna birtokukban, úgy nyújtsanak be bármilyen olyan hivatalos jellegű okmányokat, amelyekből megállapítható:

1. Az a hatóság, ahol legutóbb tényleges szolgálatot teljesítettek.
2. Az a rendfokozat, vagy rang, amelyben nyugdíjazásuk napján voltak.
3. A ténylegesen teljesített szolgálati évek

száma, 4. A nyugdíjazás időpontja. 5. A tényleges iskolai végzettség.

Özvegyek ezenkívül mutassák be a házasságvelet, elhunyt férjük halotti anyakönyvi kivonatát. Ha kiskorú gyermekeik vannak, úgy ezek születési bizonyítványát is. Ilyenek hiányában bármilyen más olyan hivatalos okiratot, amelyből megállapítható, hogy az özvegy hány évig élt házasságban elhunyt férjével és a kiskorú gyermekek születési időpontját feltüntető okiratokat.

Megkezdődött a Dávid Vencel-hangszerárubáz elkobzott árukészletének kiárusítása

KOLOZSVAR. — A Dávid Vencel-féle hangszerüzlet elrejtett és a gazdasági rendőrség által elkobzott árukészletének kiárusítását a művelésügyi minisztérium megbízottjának közbejöttével megkezdték. Az árukészletből elsősorban az ország filharmonikus zenekarai, ope-

raházak, szak szervezeti zenekarok és zenekonzervatóriumok részesülnek. A hatalmas árukészlet fennmaradó részét — a művelésügyi minisztérium rendelkezése értelmében — a hivatásos zenészek között árusítják ki.

Április 1-től

új élelmezési jegyeket adnak

Milyen ellátójegyet kapnak a dolgozók?

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium megkezdte az április 1-én kiadandó élelmiszerjegyek csoportosításának előkészítését. A minisztérium az Országos Szakszervezeti Tanáccsal egyetértésben a munkásokat és az alkalmazottakat új csoportokba osztotta be és új feltételeket állapított meg az új élelmiszerjegyek kiosztásával kapcsolatban.

Az első csoportban a különleges munkát végző, nehéztüstemunkások tartoznak, a föld alatt dolgozó bányamunkások, a polgári pilóták — a repülési jutalmat feltüntető fizetési névjegyzék alapján —, a vasúti mozdonyvezetők és fűtők, akik

a CFR mozdonyain teljesítenek szolgálatot, a fűstfeketét gyártó üzemekben dolgozó munkások és a buvárok.

A második csoportba besorolt néhány munkások közé tartoznak a vasiapri, petróleumiipari, földgázipari, vegyi, üveggyári, a kaucsukipari, cementipari, nyomdaipari, szállítási, textil, papír és cellulózipari, bőriipari, fa- és fűrészipari, élelmiszeripari munkások és napszámosok, a posta és telefon munkással, a közüzemi munkások, a tüdőszanatóriumok, a leprásokot gondozó kórházak egészségügyi személyzete és azok a mosásosok, akik a betegek fehérneműit mossák.

A harmadik csoportba tartoznak mindazok a munkások és alkalmazottak, akik nem tartoznak a fenti két csoportba.

Felavatták Bukarestben az Egyetemek Házát

BUKAREST. — Ünneppélyes keretek között avatták fel a fővárosban az Egyetemek Házát (Casa Universitatii), amely az egyetemi tanárok és a tudományos élet többi kiválóságainak tanulmányi intézete. Az ünneppélyes felavatáson a Román Népköztársaság Elnökségének képviselőjében megjelen-

tek Sadoveanu Mihail, Voitec Stefan és Niculi Ion, az Ideiglenes Elnökség tagjai, Groza Péter miniszterelnök, Patrascu igazságügyminiszter, Pas Ion művelésügyi miniszter és a fővárosban tartózkodó, nemzetközi tekintélynek és hírnévnek örvendő Marcel Prenant francia tudós.

Osztják a szappant

KOLOZSVAR. — A vármegyei közellátási hivatal közli, hogy február 20-án megkezdik az elosztóközpontok az összes szappanjegyekre a szappanfejadag kiosztását.

A közellátási hivatal egyidejűleg felhívja az érdekelteket, hogy február 20-ig váltsák ki az esedékes ételolajfejadagot, különben eljegygyük érvénytelenné válik.

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretett lériem

Glatzer Mihály

hadirokkant nyugdíjas

február 16-án, este 10 órakor hosszas szenvedés után elhunyt.

Temetése február 19-én, de után 3 órakor lesz a klinikai (Trelor-uica) kápolnából.

Özy, Glatzer Mihályné

Teljes lendülettel folyik az egészségügyi mozgalom

64 kiütéses tifuszos megbetegedést észleltek Kolozs megyében

KOLOZSVAR. — A kiütéses tifus elleni védekezés és egészségügyi mozgalom az egész országban nagy lendülettel folyik.

Kolozs megyében a 137 egészségügyi orvostag 90.095 házbán végzett egészségügyi ellenőrzést és 4085 házbán 19.728 személyen talált járványterjesztő élősköket.

A férgekkel telített házak közül február 15-én, vasárnap 604 háza és 2851 személyt fertőtlenítek, illetve fertőtlenítek.

A megyében eddig 10 új kiütéses tifuszos beteget találtak, akiket azonnal kórházba váltak, találtak továbbá 378 máj járványos betegségben szenvedő és 342 nem fertőző betegségben lévő.

Kolozsváron lényegesen kedvezőbb az egészségügyi helyzet, mint a megyében. Az elmúlt vasárnap és hétfőn a 74 egészségügyi orvostag, amelynek kötelekében 395 orvos, orvostanhallgató, ápolónő és egészségügyi szakos tevékenyekedik, 7856 házbán végzett ellenőrzést és 259 házat talált fertőzőnek. A fertőző házakban azonnal végrehajtották a fertőtlenítést. Megvizsgáltak összesen 26.479 személyt, akik közül 749 volt tetűhordozó.

A legutóbbi héten Kolozs megyében 35 új, Kolozsváron pedig 1 új tifuszos megbetegedést észleltek. A legjobban fertőzött gócek Bányfőnyad, ahol 15,

Kályán község, ahol 10 és Kolozs község, ahol 7 tifuszos megbetegedés van. A tifuszbetegek száma az egész megyében Kolozsváron pedig 9.

Fény derül a sándorhomoki erdő borzalmas titkára

Ujabb gyilkosságokat ismertek be a mikolai banditák

BUKAREST. — Novákok és Borsit, a két tömeggyilkost erős fedezettel a fővárosba hozták, hogy áldozataik bukaresti hozzátartozóival szembesítsék őket. A hozzátartozók ugyanis az eltűnésk után kutatva Novákkal és Borsival is beszélték.

A drámai szembesítések során a két elvetemült gyilkos újabb gyilkosságokat ismert be. Több román és magyar határtörő mészároltak le és több fiatal nőt, akik tiltott határátlépésre készültek és

az elvetemült banditák kezei közé kerültek. Áldozataik nevére már nem is emlékeznek, de vállalkoztak arra, hogy a sándorhomoki erdőben megmutassák a helyet, ahová elásták a holttesteket.

Adat került fel arra is, hogy a banditák két bukaresti személy főzreműködésével hajtották fel áldozataikat. Ezek letartóztatására intézkedések történtek. Rövidesen újabb helyszíni kiállítások fogják véglegesen tisztázni a sándorhomoki erdő borzalmas titkát.

100.000 ember fegyverben

Testvérilapunk, a „Népi Egység“ írja a következőket a sajtóhónapról:

100.000 embert fegyverez fel a politikai tisztánlátás és helyes tájékozódás lehetőségével a Magyar Népi Szövetség február 1-én elindított sajtóhónapjának eredménye. A tervék szerint a demokratikus magyar sajtó ez idő alatt 30 ezer új előfizetővel gyarapodik, ami átlagosan három olvasót véve egy-egy újságra, százezer embernek, tehát öt hadilétszámú hadosztálynak felel meg.

Nem titkoljuk, hogy harcban állunk. Harcban, kemény, ádáz küzdelemben a sötétség, a háborús uszítás és az imperializmusnak minden téren való megnyilvánulási kísérletével. A harc sikere nem lehet kétséges. Ám az azonban, hogy ez minél előbb győzelemre vezessen, jól felszerelt seregre van szükségünk. A felszerelés, ahogyan az előbb említettük, — a helyes tájékozódás a világ nagy kérdéseiben, éppen úgy, mint az egyéni életét, a dolgozó kizsákmányolmányos és mindenfajta nyomást véglegesen felszámoló jövőjét illetően.

A demokratikus magyar sajtó feladata a felvilágosítás, nevelés és a demokratikus célokért való újabb és újabb eszakiérésre buzdítás. Népi demokráciánk és Népköztársaságunk megszilárdítása igen nagy részben kapcsolódik ahhoz, hogy a demokratikus sajtó mennyire elterjedt, mennyire fegyver a dolgozók kezében. Ezért nem lehet közömbös egyetlen dolgozó magyarnak sem, éljen falun vagy városban, munkálkodjon fizikai erejével, vagy szellemi képességeivel, hogy a napisajtót hányan olvassák!

A MNSZ sajtóhónapja így lesz minden dolgozó ügye: 100.000 ember kezébe ad fegyvert.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Járkál az utcán Szabó néni

és mint aki elvesztett boldogságát keresi, kutatja azokat a házzámokat, ahová lapot kell kihordania. Most „kapta meg” a kerületet, s olyan idegen neki a Vörösmarty-út és tájja, mintha kutató lenne a Himaláján és ismeretlen gleccsereken, mászkálna az idegen ég alatt. Mikor meglát, csak úgy felvidul az arca, mert régi jó barátok vagyunk mi ketten.

— Na hálaistennek — mondja — legalább megtetszik mondani, hogy melyik az Ady-utca...

— Ady-utca? — — Várjon csak...

— Hogy-hogy, hát most tetszett ideköltözni?

— Dehogy. Tizenkét éve lakom ebben a negyedben. Csakhát, Szabó néni, itt tulajdonképpen senki sem tudja, hogy melyik utcában van a ház, amelyben lakik. A különböző hivatalos frások meg számlák például hozzám négyjete címmel is jönnek. Egyikre azt írják Vacarescu, másikra Andrei Muresan, harmadikra Attila-ut, negyedikre Vörösmarty-ut. Bizonyisten én sem tudom hol lakom.

— Akkor hát én honnan tudjam hol járok? — meresztí égnék a szemét — itt vannak a lapok a hónom alatt, aztán nem tudom őket kikézbessíteni. Az embereket megboldogították ebben a negyedben. Még a saját utcáját sem tudja senki, nehogy a szomszédét...

Es eltűnik a lapokkal az utcáron oly reménytelenül, mint amilyen reménytelen nálunk az utcaelnevezések károsának rendbevétele. (—n.)

UJABB SZABÁSZATI TANFOLYAMOT indít a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete az érdeklődők és jelentkezők nagy számára való tekintettel. A szabászati tanfolyamot a szervező Farkas-utca 7 szám alatti székházában, hétfőn és szerdán délután 6 órakor tartják.

A **RESICA-MÜVEK** új, nagy olvasztóját, amelyet az elmúlt évben építettek meg, a kohüzemben átadták rendeltetésének. Az új nagyolvasztó termelőképessége havil 6 ezer tonna és üzembenyelésével a Resica-Művek öntöttvastermelése megkétszereződik. Ez elősegíti az acél- és hengerelt áru termelésének növekedését is.

A **PONTKÖNYVEK** — az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium rendelete értelmében — mindaddig érvényesek, amíg az azokban lévő szelvények teljesen el nem fogytak. A minisztérium felhívja a bármely csoportba tartozó dolgozókat és fizetése alkalmazzottakat, hogy a pontkönyvek érvényessége határidejének lejártáról szóló hírek minden alapot nélkülöznek és valótlannak.

A **MNSz** erzsébetvárosi ifjúsági szervezete jóslásként farsangi estét rendezett a Transsylvania nagytérében. A műsort népi dalok, táncok és színdarabok alkották. Az előadás az ifjúság haladó szellemét tükrözte.

AZ **ADÓVALLOMÁSOK** országos ellenőrzését április 1-én kezdik meg. Az adóbevallások benyújtásának és az adó befizetésének határidejét nem hosszabbítják meg, hanem április 1-én megkezdik az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium benyújtott számlajegyzékek összehasonlítását az adóvallomásokról. Ebből állapítják meg, hogy az adófizetők a való helyzetnek megfelelő vallomást nyújtottak-e be.

SZABOTÁZSERT 4 hónapi fegháza ítélte a törvényszék Balogh József nagybányai vendéglőt, akinél különböző értéket, bejelentetlen árukat találtak.

HALÁLRA ZUZTA a síkasztói fűrészüzemben a gépszij Ráduly Erzsébet 17 éves segédmunkásnőjét. A vizsgálat során megállapították, hogy a halálós szerencsétlenségért az üzemtulajdonosokat is felelősség terheli, mert a transzmisszió kerekét és tengelyét nem fedték be a törvényben előírt védőfelszereléssel.

HEKTÁRONKINT 600 LEJÉRT szántják fel a gazdák földjét az állami traktorok. A felszántott barázdákat mélysége 12-18 centiméter. Ahol a barázdat mélyebbre kívánják szántatni, a díjat ennek arányában állapítják meg. Jelenleg 1400 állami traktor várja üzemképes állapotban a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdését.

(*) KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Hála köszönet mindazoknak, akik felejtethetetlen jó feleségem temetésén résztvevőikkel enyhítették fájdalmam. Libik Károly.

A **PARASZTMUNKÁK** április 1-től kezdve állományjelölésükkel főhivatásúként készpénzben egyenlíthetik ki. ha a természetben beszolgált munkát a vállalkásban voltának. Egy kiló búzát 5,60 lejrel váltanak meg az állományjelölés átcsatolásánál.

Olvasd, terjeszd, a „Világosság”-ot!

A kolozsvári MNSz hírei:

A Magyar Népi Szövetség Kolozsvári Szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a tagsági könyveket az 1948-as évre kicseréli. Kéri tagjait, hogy tagsági könyvük kicserélésére munkanapokon délelőtt 8 és 1, délután 4-6 óra között Farkas-utca 7 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. Március 1. után a régi tagsági könyvek érvényüket veszítik.

Február 18-án, szerdán délután fél 7 órai kezdettel I. kerületi szervezői gyűlés a szervezet Farkas-utca 7 sz. alatti székházában.

Február 19-én, csütörtökön d. u.

házközség nagytermében. (Horea-út, Kálvin-utca sarok.)

Február 19-én, csütörtökön fél 8 órakor V. kerületi taggyűlés a Türr István-út 38 sz. alatti kerületi székházban. Politikai beszámoló és sajtóismertető lesz. Közreműködik a Világosság szerkesztője.

Február 20-án, pénteken délután fél 7 órakor szervezőbizottsági ülés a szervezet Farkas-utca 7 sz. alatti székházában.

Szervezetünk vezetősége tagjai tudomására hozza, hogy a II. és III. kerületek között január 5-én beindított szervezői verseny befejezését

A „Világosság” a Te lapod!

6 órakor III/2. kerületi szervezői gyűlés a Páris utcai állami népisiskolában.

Február 19-én, csütörtökön délután 7 órakor IV/2. kerületi művelődési taggyűlés a Hidelvel szel egy-

nyert. A verseny győztese a II. kerületi tagozat, mely tagszervezés terén 50 százalékkal, akadémunka terén 30 százalékkal multa felül a III. kerület teljesítményét. A győztes II. kerület f. hó 8-án, vasárnap délután művelődési körében hirdette ki a verseny eredményét és ünnepelte meg a győzelmet.

Világosság-Sport

Kitűnően sikerült az Ifjú Munkás Szövetség zilahi sportversenye

ZILAH. — Február 14. és 15-én, szombaton és vasárnap zajlottak le Zilahon az Ifjúsági Munkás Szövetség sportnapokjaival. A versenyen város ifjú sportolói vettek részt, kisebb-nagyobb csoportokkal, hogy nemes vetélkedést vívjanak az első helyekért az ökölvívásban, görög-római birkózásban, asztaliteniszben, röplabdában és sakkban.

Nem véletlen, hogy éppen Zilahon került megrendezésre ez a nagyszabású verseny. Az I. M. Sz. központi bizottsága a zilahi ifjúságnak a sport terén szerzett érdemeire való tekintettel hozta ezt a döntést.

Ha megfigyeljük fiatal Népköztársaságunk óriási eredményeit, ki kell emelnünk a dolgozó ifjúság sportnevelését is. Mikor volt még alkalmunk eddig az ifjú dolgozótanoncoknak sakk- vagy asztalitenisz bajnokoknak lenni? Népköztársaságunk egészséges nemzedéket nevel, hogy megbirkózhassék a munka frontján az összes eléje tornyosuló nehézségekkel. A tegnapi meg láttuk őket csakánnyal a kézben gázvezetéküket lefektetni, vagy utakat javítani, ma pontokért küzdenek, sportszerű és munkásfegyelmel.

A szemléltet legelső sorban a fegyelm ragadja meg. Öröm nézni ifjú versenyzőink lázas izgalmát, amikor egy klubtársuk vereszik a pontokért. Ütemesen csendül fel a hajrá. Újszerű ezén a versenyen a nézőközönség is. A 32 es fiatalgyerekek katonái az ifjú diákokkal együtt szurkolnak és lelkesednek egy-egy érdekes viadalnál.

A birkózás végső eredményei

Asztalitenisz. Férfi egyes, körmérközes, 10 inculó: Romocean Vasile, Sikó László, Magyar Róbert, (Olimpia) Kolozsvár, Kincses József, Niemann József (Dinamo) Nagyvárad, Jakabovits Sándor (MSZ Marosvásárhely, Rákosi János Nagybánya, Carageanu N. Dés. A győzelmet Magyar Róbert (Olimpia, Kolozsvár) szerzi meg 9 győzelemmel, vereség nélkül. A második Jakabovits Sándor (MSZ Várasárhely) 8 győzelem, 1 vereség, a harmadik Niemann József (Dinamo, Nagyvárad) lett 6 győzelem és 3 vereséggel.

Női egyes, körmérközes. Indultak: Flórián Éva (Olimpia Kolozsvár), Kovács Éva és Gondeanu Éva (Dinamo, Nagyvárad). Az első lett Kovács Éva (Dinamo, Nagyvárad) 2 győzelemmel.

Férfi páros. Indul: Virágh Károly (Testvériség, Zilah) és Jakabovits Sándor (MSZ, Marosvásárhely), — Kincses József és Neuman József (Dinamo, Nagyvárad) ellen. Győz a Virágh-Jakabovits pár 21:14, 21:23, 21:17 arányban.

A második fordulónál a győztes Virágh-Jakabovits pár a Magyar Róbert-Sikó László (Olimpia, Kolozsvár) pár ellen indul. Győz a Virágh-Jakabovits pár 21:14, 21:12 arányban.

Görög-római birkózás

Indul: Zentai János, Deák Gyula, György István (MSZ, Marosvásárhely), Horváth József és Kiss Árpád (Olimpia, Kolozsvár), Sincular Vasile, Havasi Bálint (MSZ, Nagybánya). Az eredmények a következőképpen alakultak.

Pályasúly: Zentai, Marosvásárhely, tussal győz Horváth Kolozsvár ellen és Sincular pontozással Zentai ellen.

Könnyűsúly: Deák Marosvásárhely, pontozással győz a kolozsvári Kiss Árpáddal szemben.

Középsúly: György (Marosvásárhely) tussal győz a nagybányai Havasi Bálint ellen.

A birkózásban az osztályozás városok szerint a következőképpen alakult:

Marosvásárhely	I, II, 3
Nagybánya	I, 1
Kolozsvár	— 2

Sakkverseny

A teremben az utolsó mérkőzés folyik. Markut Sándor (Dinamo) küzd a pontért Nagy Sándorral (zilahi Testvériség). Mély csend. Jól kiszámított lépések után Nagy menthetetlen helyzetet teremt. Markut felül és gratulál Nagyknak. Csak munkássport teremthet ilyen szellemet! A cingár, 16 éves Markut munkásgyerekek. Olyan öntudattal és sportszerű viselkedéssel tesz tanúságot, hogy díszreterre válnék sok felnőtt, régi sportolónak. Meg kell dicsérnünk Vékony Gyula 16 éves

munkásifjút is, aki bár gyengébb helyezést ért el, mégis lekésedéstvel és fegyelmével példaként állítható minden sportoló elé. A sakkverseny végső eredménye a következő:

1. Nagy Sándor (Testvériség, Zilah) 6 és fél pont.
2. Markut Sándor (Dinamo, Nagyvárad) 6 pont.
3. Popoviciu Ioan (Olimpia, Kolozsvár) 5 pont és Varga N. (MSZ, Nagybánya) 5 pont.
4. Vékony Gyula (Dinamo, Nagyvárad) 4 pont.
5. Kercsek László (MSZ, Dés) 3 és fél pont.

A röplabda-küzdelem

A versenyre csak két csapat nevezett be. Első perctől kezdve jelentkeznek mindkét csapatnak előnyei és hátrányai. Míg a nagyvárad Dinamo a fegyelmel és öntudatos viselkedéssel nyeri meg a közönség tetszését, a kolozsvári Olimpia technikai tudásával tűnik ki. A mérkőzés a közönség lelkes biztatása mellett folyik. Első perctől kezdve kitűnik az Olimpia fölénye, ami a fizikai fölénynek és a különbségnek is tudható be. A Dinamo csapatát gyengén táplált proletergyerekekből áll és ez az egész mérkőzésén érezteti hatását. A mérkőzés legjobb játékos Gáll Mária (Dinamo) fodorasztanuló volt, aki ügyes adogatásával és lecsapásaival tünt ki. Az (Olimpia) legjobb játékosa Catana Victoria volt. A mérkőzés 15:1, 16:14 eredménnyel zárult a kolozsvári Olimpia javára.

Az ökölvívóversenyek

Február 15-én, vasárnap este zajlottak le a birkózóversenyek, mint

Dermata-Ciocanul, CFR-RATA találkozó Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — AZ NB I. tavaszi harmadik fordulójában, vasárnap Kolozsváron Dermata-Ciocanul és CFR-RATA mérkőzések kerülnek lejátszásra. — Mindkét együttes csatársorát a vasárnapi mérkőzésre megerősítették.

a sportnapok befejező száma. Zsolt terem mellett indulnak meg a küzdelmek. A szurkolók hajrája és fűtői mint türelmetlenebbek lettek, amikor egy-egy útés rosszul sikerült. Az eredmények a következők:

Pályasúlyban: Sipos József (Testvériség, Zilah) pontozással legyőzte Ilosvai Mihályt (MSZ, Szatmár).

Harmatsúly: Ilusan Lucian (MSZ, Marosvásárhely) pontozással győz Stencel Ferenc (Nagybánya) ellen. Simon Árpád (MSZ, Szatmár) győz Balaneanu Gheorghe (Zilah) ellen.

Könnyűsúly: Boer Sándor 1638-as országos bajnok (MSZ, Marosvásárhely) szép és fölényes küzdelem után győz Orbán Vencel (kolozsvári Olimpia) ellen.

Középsúly: Komjátszeghi Béla, Erdély négyszeres bajnoka fölényesen és biztosan győz pontozással Ilosvai Sándor szatmári ökölvívóval szemben.

Középsúlyban: Achim Dezső (Marosvásárhely), Márton Sándor (Nagybánya) mérkőzést a harmadik menetben Márton Sándor feladta.

A pontversenyben 1. Marosvásárhely 39 ponttal. 2. Kolozsvár 32, 3. Nagyvárad 27. 4. Zilah 22. 5. Nagybánya 10 ponttal.

A sportnapok megrendezésén megáltszott az alapos előkészítés. A sportolókat lakás és a zilahi IMSZ konyhája várta. A szervező munkában kitűntek Sabau Ghita, Izsák Miklós, Madarasi N. de különösen Petri Gyula sportfelelős és mások. Nemcsak a terem falára írták fel, hanem meg is valóstították a jelszót: Sporttal és kulturával előre a világoosság és haladás felé!

Az asztalitenisz-bajnokság erdéli részét döntője

KOLOZSVÁR. — A Román Népköztársaság kupájáért folyó asztaliteniszbajnokságok erdélyi döntő küzdelmeit vasárnap Kolozsváron, a New-York étterem nagytermében rendezik meg.

A versenyen Brassó, Marosvásárhely, Nagyvárad és Kolozsvár legjobb asztaliteniszesei vesznek részt. Kolozsvár színeit a csapathajnok-

A börgyáriak ötfogatát Hegedűs, a Dermata volt játékos — akit a CFR-nek kölcsönként adtak — fogja újból irányítani. A vasutas csapat középcsatára a nagyvárad Crisanából leigazolt Candra lesz.

Ura győzött a Gyakorló Gimnázium

KOLOZSVÁR. — Az Unitárius Kollégium tornatermében tegnap, kedden délután barátságos mérkőzés keretében mérte össze erejét a Gyakorló Gimnázium és az Unitárius Kollégium kosárlabda csapata.

A mérkőzést a Gyakorló Gimnázium együttese 40:23 (13:19) arányban nyerte meg. Korábbiak: Siska 13, Janka 11, Erdélyi 6, Tamás 4, Asztalos 4, Gebocfűti 2, illetve Fodor 11, Danszky 10, Bajka 3, Kelemen 4.

Toto mérkőzések a III. fordulóban

1. Dermata-Ciocanul.
2. CFR Kolozsvár-RATA.
3. Unirea Tricolor-Universtati.
4. Hadsereg-CFR Temesvár.
5. Szabadbányász-TTA.
6. Jiul-FC Ploesti.
7. MMSC-JDR.
8. CFR Bukarest-Juventus.
9. Soimi-Desrebirea.
10. ARLUS Bacau-CFR Targuiste.
11. Gloria Arad-CSM Lugos.
12. Solvay-Sticla.
13. AMTE-CFR T-Severin.
14. Ripensia-Electrica.
15. Locomotiva-Minerul.
16. Grivita CFR-Sosec.

Az NB II. harmadik csoportjának állása február 18-án:

1. Politehnika	17	13	1	3	35:12	27
2. CAMT	17	10	4	3	37:27	24
3. Sparta	15	9	5	1	43:25	23
4. CFR T-Sev.	17	10	1	6	36:15	21
5. Electrica	17	9	2	6	28:24	20
6. Mica	16	9	2	5	25:19	20
7. AMTE	16	7	5	4	47:28	19
8. Minerul	17	8	3	6	39:19	19
9. Ripensia	17	7	1	9	29:37	15
10. CFR Arad	17	6	2	9	25:34	14
11. Indagrara	17	6	3	8	28:58	13
12. Locomotiva	17	4	5	8	31:35	13
13. CS Lugojana	17	3	6	8	27:59	12
14. I. M. S.	17	3	3	11	23:40	11
15. Gloria	17	2	3	12	16:48	10
16. Metalospart	17	2	3	12	12:41	9

Az NB II. negyedik csoportjának állása február 18-án:

1. Phönix	15	12	1	2	40:14	27
2. Sodronyipar	10	11	2	3	43:15	24
3. CFR Nagyv.	16	9	2	5	34:23	23
4. Sticla	16	9	1	6	32:31	18
5. Explozivil	16	7	3	6	38:46	17
6. Solvay	16	6	5	5	36:37	17
7. CFR Piski	16	7	2	7	34:31	16
8. Sanitas	16	6	4	6	33:22	16
9. Törökvs	16	6	4	6	31:25	16
10. Aninoasa	16	5	4	7	28:31	14
11. Surianul	16	4	4	8	23:41	13
12. Minaur	15	5	2	8	25:40	13
13. CFR Torda	15	4	4	7	31:22	13
14. Tisza	15	4	2	7	27:55	13
15. CFR Mvhely	16	2	3	12	16:49	9

Anglia segítette Hitlert!

El akarták szigetelni a Szovjetuniót a nyugati imperialisták

Folytatjuk a szovjet tájékoztatóiroda „A történelem meghamisító” című tájékoztatójának közlését:

A berlini levéltárban zsákmányolt iratok közül az egyik Hitlernek Henderson németországi angol nagykövettel 1938 március 3-án Ribbentrop jelenlétében folytatott beszélgetéséről szóló feljegyzéseket tartalmaz. Henderson eleve hangsúlyozta a beszélgetés „szigorúan bizalmas” jellegét. A brit nagykövét az angol kormány nevében hangsúlyozta, hogy nem kereskedelmi tárgyalásról van szó, hanem *összintén szívélyes baráti viszony alapjának megteremtéséről*. Henderson anélkül, hogy ellenvetést tett volna Hitlernek azzal a ki-

vánságával szemben, amely „Európa egységét Oroszország nélkül” követelte, felhívta a figyelmét arra, hogy Halifax már hozzájárult Németország Európában tervezett területi módosításaihoz. Amikor Ribbentrop felhívta Henderson figyelmét arra, hogy a bécsi angol követ „drámai hangú” nyilatkozatot tett Pápen előtt az Ausztria függetlenségét fenyegető eseményekről, Henderson sietve kijelentette: nem azonosítja magát kartársainak nyilatkozatával és hangsúlyozta, hogy ő maga gyakran nyilatkozott kedvezően az Anschlusstról.

Ez volt a hangja a háború előtti angol diplomáciának — jegyzi meg a Szovjet Tájékoztató Iroda közleménye.

hogy a döntőbíráskodásra irányuló csehszlovák javaslatot sem tartja elfogadhatónak, mert a német kormány nem tekinti olyanoknak a helyzetet, amelyet így meg lehetne oldani.

Csehszlovákia — a vérdíj

Hitler, Chamberlain, Mussolini és Daladier 1938 szeptember 29-én és 30-án Münchenben megtartott értekezlete véglegesítette a végzetes alkut, amelyre nézve a béke ellen irányuló összeesküvés főrészesei már előre megállapodtak. Csehszlovákia sorsát háttérbe eldöntötték. Anglia és Franciaország magatartása minden kétséget kizáróan bizonyítja, hogy ez az árulás nem volt véletlen epizódja az angol és francia politikának, hanem rendkívül fontos szakasz abban a tervükben, amely a Szovjetunió ellen uszította a hitlerista támadókat. „Csehszlovákia Németországnak átengedett része a bére a Szovjetunió ellen vállalt háború megindításának” — jelentette ki Sztálin.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának 1939 március 18-iki kongresszusán Sztálin kifejtette, hogy az angol-francia beavatkozás politikája a támadás tudomásulvételét jelenti. Azt, hogy nem kell megakadályozni például Janánt abban, hogy megtámadja Kínát — vagy még inkább a Szovjetuniót; nem kell megakadályozni Németországot abban, hogy beavatkozzék az európai államok ügyeibe és há-

boruba keveredjék a Szovjetunióval; a hadviselőket titokban buzdítani kell, hogy ők végül friss erővel megjelenhessenek a színen és diktálhassák a feltételeket.

Csehszlovákia függetlenségének és nemzeti jogainak védelmében egyedül a Szovjetunió állt ki. Anglia és Franciaország a közvélemény előtt azzal próbálta igazolni magát, hogy nem tudta, vajjon a Szovjetunió teljesíti-e a Csehszlovákiával kötött kölcsönös segélynyújtási egyezményből folyó kötelezettségeit. Ez tudatos hazugság volt, mert a szovjet kormány nyíltan kijelentette, hogy sikra száll Csehszlovákia mellett annak a szerződésnek értelmében, amely Csehszlovákia védelmében Franciaországot is eljárásra kötelezte. Franciaország azonban visszautasította kötelezettségének teljesítését.

A szovjet kormány nemzetközi értekezlet összehívását sürgette a béke gyakorlati megóvása érdekében, az imperialista országok azonban elismerték Csehszlovákia megszállásának befejezett tényét.

Csehszlovákia kiszolgáltatásával még nem fejeződött be az imperialisták üzlete. Chamberlain és Hitler 1938 szeptember 30-án angol-német nyilatkozatot irt alá Münchenben, amelyben kijelentették, hogy az angol-német viszony óriási fontosságú mindkét ország és egész Európa számára. Az előző nap aláírt angol-német hajózási megállapodást jelképek tekintik az irányban, hogy Anglia és Németország soha többé ne vi-

seljenek háborút egymás ellen. Elhatározták, hogy a két országot érintő kérdéseket kölcsönös „anácsozások útján vizsgálják meg. Ez volt Anglia és Németország kölcsönös, támadást kizáró nyilatkozata.

Ehhez hasonló nyilatkozatot irtak alá a francia és német kormány nevében Bonnet és Ribbentrop 1938 december 6-án. A nyilatkozat szerint mindkét kormány igyekszik biztosítani a két ország békés, jószomszédi viszonyának fenntartását. Hangsúlyozták, hogy a két ország határvonalát véglegesnek tekintik és tekintet nélkül harmadik hatalmakkal szemben fennálló külön kapcsolataikra, a két ország közötti kölcsönös tárgyalások útján oldják meg és érintkezésbe lépnek egymással, ha ezeknek a kérdéseknek fejleményei nemzetközi bonyodalmakhoz vezetnek.

Ez volt Franciaország és Németország kölcsönös, támadást kizáró nyilatkozata.

Ezek a megállapodások lényegében azt jelentették, hogy Anglia és Franciaország, támadást kizáró egyezményt kötött Hitlerrel. Az angol és francia kormány, a hitlerista támadás sajtó országaról való elhárítása érdekében, a müncheni és más hasonló megállapodásokkal a Szovjetunió felé irányította a náci támadását. Így jöttek létre az „Európa egyesítése Oroszország nélkül” elv politikai feltétele. A cél, a Szovjetunió teljes elszigetelése volt. (Folytatjuk.)

A Szovjetunió figyelmeztet

Kévéssel ezután, 1938 március 12-én Hitler megszállta Ausztriát. Az angliai, hogy a legcsekélyebb ellenállással találkozott volna Anglia és Franciaország részéről. Egyedül a Szovjetunió emelte fel a hangját és követelte ismét a támadástól fenyegetett országok függetlenségének egyetemesen megszervezett védelmét. A szovjet kormány 1938 március 17-én jegyzéket intézett a nyugati hatalmakhoz, hogy a népszövetségben belül vagy kívül vitassák meg azokat a gyakorlati intézkedéseket, amelyek megállíthatják a további támadást és kiküszöbölhetik egy új világméretű növekvő veszélyt. Az angol kormány elutasító válaszából kitűnik, hogy Anglia nem hajlandó gátat vetni a hitlerista támadás tervei-

sorsának irányításából és a Népszövetséget félreállítsák. Az angol kormány nagy áldozatokra is hajlandó „Németország egyéb jogos követeléseit tekintve”. Az angol kormány és Hitler között tehát — mint azt Dirksen világosan jelentette — *előjában megszemélt külpolitikai megállapodás létesült.*

Chamberlain Műve

Nem szükséges a müncheni tárgyalásra vezető közismert tényeket ismételni — folytatja a közlemény. — Nem lehet azonban megelégedni arról, hogy *négy nappal azután, hogy Chamberlain Berchtsgadenbe utazott Hitlerhez, az angol és francia kormány képviselői azt követelték a csehszlovák kormánytól, hogy adja át Németországnak a Szudéta vidék területeit.* Azt állították, hogy ha ennek a követelésnek nem tesz eleget, akkor lehetetlen biztosítani a békét és Csehszlovákia létérdekeit. A hitlerista támadás angol-francia támogatói árulásukat a csehszlovák állam új határainak nemzetközi biztosítására tett ígérettel próbálták leplezni.

A csehszlovák kormány „utolsó felhívást” intézett Anglia és Franciaország kormányához, hogy változtassák meg álláspontjukat, mert Csehszlovákia függetlenségének fenntartása egész Európa békéjének és egészséges fejlődésének érdeke. Az angol kormány másnap visszautasította a csehszlovák jegyzéket és közölte,

Végrehajlják a bankok egységesítését, 300 kisbankot felszámolnak

Bukarestben 6 nagy bank, vidéki központokban 1-3 pénzintézet fog működni

BUKAREST. — A nemzetgazdasági élet fellendülését irányuló kormányintézkedések sorában nagy jelentőségű az új banktörvény, amely teljesen új alapokra fekteti a romániai pénzintézetek működését és új rendszert honosít meg a romániai hiteléletben.

Romániában jelenleg körülbelül 300 olyan pénzintézet van, amely nem sorolható be az új banktörvény rendelkezései szerint kialakuló bank- és hitelrendszerbe. Azokról a pénzintézetekről van szó, amelyek életképtelenné vál-

tak, de amelyek még nem számoltak fel és jelenlegi működésük csak sorvadás.

A jelenleg még létező 300 kis- és középbankon kívül egyedül Bukarestben 31 nagy pénzintézet működik. Az új banktörvény lehetősége: ad mind a nagy, mind a közép- és kisintézeteknek részére is, hogy új alapokon folytassák tevékenységüket és működési engedélyt kérjenek. Ez a működési engedélyt február 20-ig kell az összes bankoknak megkérniük.

A bankok felszámolásával, összekeverésük egységesítésével kapcsolatban a kormány illetékes ténylezői gondot fordítanak a banktisztviselők elhelyezésére is. A szakképzett, kellő elméleti és gyakorlati tudással rendelkező banktisztviselőket az egyesített központi bankoknál és azok fiókjainál helyezik el, míg az esetleges fölös létszámukat a különböző pénzügyi ellenőrzési ágazatokban fogják a jövőben foglalkoztatni.

Bányászélet Tkivuliban, a gruz bányavárosban

(Uj Szó.) Magas hegyek között, a Kaluzsa-folyó festői szépségű völgyében fekszik a gruz bányaváros: Tkivuli. A gruz szénmedence egyike a Szovjetunió leglátványosabb szénmedencéinek. Termelése biztosítja a Kaukázuson túli szovjetkötársaságok — Gruzia, Azerbajdzsán és Örményország — iparának rohamos fejlődését.

Az új bányaváros a vad hegyek között a legkorszerűbb felszereléssel van berendezve.

A családok bányászok két-háromszáz, komfortos lakásokban laknak. A csinos otthonokat központi fűtés, villany, vízvezeték, rádió és lakályosság. És sok virág.

A villaszerű családi házak mellett gyümölcsösök és kertek vannak. A március-huapra kifejlesztett városban óvodák, iskolák, kórházak, klinikák, könyvtárak, hat gyári színház és több mozit találhatók. A város központjában, ahol kifűnő gyógyhatású róllóaktív források bucsognak, most épült fel a bányász-otatórium. Egész éven keresztül

rendelkezésre áll az üdülést igénylő bányászok és családtagja részére. Tkivuli hatalmas parkjaiban és a városot környező erdőségeiben a szubtrópusi növényzet legpompásabb fajtal láthatók.

Tegyünk egy látogatást Bidziv Totidze vájár otthonában. Néhány évvel ezelőtt került ide. A Lenin-gyárban dolgozik. Mikor családát alapított, a bánya igazgatósága két tágas szobából, konyhából és mellékhelyiségekből álló lakást bocsátott a fiatal házaspár rendelkezésére.

Totidze vájár jól keres. Fizetéséből egy év alatt teljesen bebutorozta lakását. Szőnyegeket, képeket vásárolt, de még rádióra, hangszerekre, kerékpárra és egy kisebb könyvtárra is jutott.

A következő években apró, saját kerítésgazdaságot rendezett be. Tehenek, négy anyakocaja, két kecskéje van.

Hatalmas lendülettel épül azonban már Tkivuliban, az új gruz bányaváros is. Körvonalai már telje-

sen kirajzolódtak. Felépültek már az új munkáslakásokból álló első utcák. A városi színház, de az iskolák, a sporttelep, az óvodák és bölcsődék is.

Folyik a villamosvasút építése is, hogy a városról mintegy tizenkét kilométerre lévő bányát minden fáradság és idővesztés nélkül közelíthessék meg a dolgozók.

Csak úgy teljes ez a szovjetbányászok életéből kiragadott kis kép, ha megemlítjük, hogy a szovjetbányászok százal évről-évre a legjobb üdülő- és gyógyfürdőkön pihennek ki munkájuk fáradságát. De számos olyan fiatal bányász van, akik a háború miatt félbeszakított magasztos iskolai tanulmányukat, munkahelyük mellett rendezett esti tanfolyamokon végzik el.

A Szovjetunió kormányja mindent elkövet, hogy az ország ipari fejlődését olyan fontos munkával elősegítse, a bányászok ne nélkülözzeék a kultúra és a modern technika munkakönyvitő vívmányait.

Szüics Margit

a MNSZ képviselője lendületes, meleg hangú, lelkes előadásban számolt be a bukaresti rádió kedv esti adásában arról az országos nő-kongresszusról, amely egységes szervezetbe tömörítette az ország összes demokrata női szervezetét. A kongresszus kiküldötték nem kevesebb, mint egymillióháromszáz ezer romániai nő képviselőket, akik mindannyian demokratikus női szervezetek tagjai, s a naptól kezdve az egységes női szervezet táborába tartoznak.

— A világon — mondotta Szüics Margit rádióbeszédében — különvenmillió nő tömörült demokrata, háború- és fasisztellenes női szervezetekbe. E hatalmas tábor a béke és haladás egyik hatalmas tényezője.

Beszédés további során Szüics Margit beszámolt a kongresszuson megjelent kormánytagok hatalmas ünnepléséről, beszédéről, valamint a kiküldötték beszámolóiról. Kiemelte Pauker Anna ünneplését, aki maga is meghásva könnyes szemmel állott az „Éljen a mi Annánk!” felkiáltást ütömenes zúgó női tömeg előtt. Groza Péter miniszterelnök lelkes biztatása — folytatta Szüics Margit — ebben a szóban sűrűsödött össze: „Előre!” Kiemelte ezután az előadó Radacanu miniszter szavát, aki kijelentette, hogy utóljára beszél mint a Szociáldemokrata Párt kiküldötté, mert ahogy most megvalósult a nők egységesítése, úgy valósul meg február 25-én a két munkáspárt egyesülése is.

A kiküldötték közül Nyilas Ilona, vitéz földműves asszony beszédét emelte ki beszámolójában Szüics Margit, aki a következő szavakkal folytatta lélekkel átitott előadását a rádió női óráján:

— Előttünk olyanok jártak és olyanokat kell követnünk, akikben a szív, a hit és a bátorság együttes ereje nyitott utat számunkra egy emberibb, jobb és tisztább élet felé. A mi utunk könnyebb s ezt nem is köszönhetjük, akik felé hálával és szeretettel fordulunk. — fejezte be előadását Szüics Margit MNSZ képviselő.

Elítélték a vásárhelyi Titokzatos aranyásót után nyomoz Romániában a budapesti rendőrség

MAROSVÁSÁRHELY. — (Tudósítónk telefonjelentése.) A marosvásárhelyi törvényszék most hirdette ítéletét a nagy vásárhelyi cukorpanama ügyében. Mint ismeretes, annakidején a gazdasági rendőrség emberei hatalmas mennyiségű elrejtett cukrot találtak több hivatalos személynél és cukorgyári alkalmazottánál. Egész Marosvásárhely munkássága és demokratikus közvéleménye rendkívül érdeklődéssel várta az ítéletet, példás büntetés követése azokkal szemben, akik hatalmas cukormennyiséget vonva el a közfogyasztás elől, súlyosan megkárosították az országot.

A törvényszék ítéletében Tomita Marin pénzügyőrségi felügyelő, aki 813 kilogramm cukrot rejtett el, 1 évi és 2 hónapi fogházra, valamint 20.000 lej pénzbüntetésre, Vass László raktárnokot 1 évi fogházra és 20.000 lej pénzbüntetésre, Friss Jánost 2 havi fogházra, Moldován Silviut 1 évi fogházra és 10.000 lej pénzbüntetésre, Csej Jánost 10 havi fogházra és 20.000 lej pénzbüntetésre, Dan Gheorghet 2 havi fogházra ítélte. A törvényszék az ítélet indoklásában megállapította, hogy a kiszabott büntetés aránylag azért ilyen alacsony, mert az uszortanácsnak kizárólag uszora-

ügyekkel szabad foglalkoznia s lopás miatt külön, más tanácsnak kell az ügyet tárgyalnia. Ezután Radu törvényszéki főelőnök jeleztette be a szervezett dolgozókkal összefoglalás elteremtését, hogy a törvényszék nem talált bizonyítékokat arra, hogy az elrejtett cukormennyiség lopásból eredt volna s ilyenformán az ügy érdembeni újratárgyalására aligha kerülhet sor. Marosvásárhely demokratikus közvéleménye általános elégedetlenséggel és felháborodással vette tudomásul a tulajdonképpen enyhé ítéletet.

BUDAPEST. — Mintegy másfél millió forint értékű vagyonát vitte magával Forgách Benő, dúsgazdag újvidéki kereskedő, amikor 1944-ben Budapestre költözött. A vagyon kelet-i szőnyegekben, értékes festményekbe, arany műkincsekbe volt fektetve. Forgách a német megszállás idején vagyonát megőrzésre dr. Aczél Attila fogorvosnak adta át, akinek tanácsára az aranyat elásta az egyik budai villa pincéjében. A szomszédos villába egy repülőtestet költözött, aki megtudta, hogy a mellette lévő villa pincéjében a milliós értékek vannak. Alagutat ásott az ő pincéjéből a szomszéd ház pincéjébe és az összes elrejtett értékeket elvitte. Alapos a gyanu, hogy a titokzatos aranyásót repülőtestet dr. Aczél Attila azonban fasiszta multja miatt külföldre szökött. Forgách Benő feljelentésére most széleskörű nyomozás indult a szőkevények felderítésére. A rendőrségnek olyan adatok jutottak birtokába, mely szerint dr. Aczél Attila Romániába szökött és hasonlóan a repülőtest is. Egyes hírek szerint igen közismert személy volt és meg is nősült — holott Budapestet már van egy felesége. A magyar rendőrség felkérte a román rendőri hatóságokat, hogy adjon ki körözlevelet dr. Aczél Attila és bűntársra, a titokzatos aranyásó repülőtest ellen.

Titkos rádióraktárral lebukott a volt királyi udvar két kegyence

BRASSÓ. — A Gazdasági Ellenőrző Szerv Törösvárra kiszálló csoportja a királyi dinasztiahoz vezető bűnös üzelmekről rántotta le a leplet. A GESZ ellenőrök házkutatást tartottak Georgescu Constantin repülőőrnagy lakásán. Az eredmény meglepő volt: 67 darab rádiókészülék és egyéb nagymennyiségű elektromossági cikkekkel találta. A házaspár a nagy készletről semmiféle igazoló írást nem tudott felmutatni az ellenőröknek.

A nyomozás adatai beigazolták, hogy Georgescu őrnagy felesége Ileana hercegnő közvetlen bizalmasai közé tartozott. Királyi barátainak birtokára építette villáját és hatalmas segélyösszegekben részesült Ileana hercegnőtől. Az összegeket a „Domnita” védnöksége alatt álló álljótékonyági egyesületeken keresztül kanta, ebből vásárolták a feketézés céljaira az elrejtett árut. Könnyű volt így a házaspárnak a királyi támogatással — a környék legszebb luxusvilláját felépíteni —

különösen akkor, amikor a királyi udvar hozzájárulásával az építkezéshez szükséges faanyagot a közeli községi erdőből vágatták ki és így megvásárolták a falusiakat. Georgescu őrnagynak azért kellett távoznia a hadseregből, mert a legénységet ütlegelte és antidemokratikus magatartást tanúsított. Hogy a királyi udvar tudomásaival mi módon üzelmét folytatták, ez a bernfentes házaspár, arra csak a további nyomozás fog fényt deríteni. A házaspárt letartóztatták.

Súlyos szerencsétlenség a sepsiszentgyörgyi textilgyárban

SEPSISZENTGYÖRGY. — Súlyos szerencsétlenség történt a sepsiszentgyörgyi Textilgyárban. Keresztes Gyula szijgyártó munkaközben ráült az egyik lendkerék tengelyére, hogy egy elszakadt gépszíjat meggyarjjon. Az egyik munkás nem vette észre a tengelyen ülő embert — megindította a gépet. A lendkerék elkapta Keresztes Gyula ruháját és a szerencsétlen ember több súlyos csonttörést és belső sérülést szenvedett. Életveszélyes állapotban kórházba szállították.

ADÁS-VÉTEL
MOTORKERÉKPÁR 250 köbc. NSU kifogástalan állapotban, vadonat új gumikkal eladó. Diákgyedő Hivatal, Bástya-utca 15. Telefon: 26-69. 271
ELADÓ 65 gramos arany női karó, egy majdnem új Erika táska-írógép és egy teljesen új aktatáska. Szentgyörgy-utca 33, I. em. 1-3 óra között. F
FÜRDŐSZOBA kazánt kálvával veszek. Colonel Ghita, December 30 utca 7 szám. 348
MEGVÉTELRE keresek furnéros ebédlő-asztalt 4 vagy 6 személyre, kárpitozott székekkel. Címeket a kiadóba „Sürgős” jellegre. 384
100.AS csirkékeltetőgép eladó. Honvéd-utca 78. Táth. 376
EGY szemfelszedőgép eladó, esetleg bérbe adnám. Dácló-utca 3 szám. Érdeklődni házfelügyelőnél. 407
OCSKA, vagy elszakadt fehérneműt, ruhát ne dobja el, pénzt kap érte. Címeket „Erte jövők” jellegre. 405

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cím a kiadóban és jelzés hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-tervezés szavankint 6 lej. Szövegírást szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-6-7 lej. Nyilatkozatok szavankint 12 lej.

ELADÓ egy kétszemélyes rökamie és egyéb butorok. Cím a kiadóban. 403
ELADÓ egy komplekt fürdőszobafelszerelés és egy jókarban levő női kerékpár. Pata-utca 47. 401
ELADÓ konyhai rökamie és vegyes butor. Vörös Hadsereg-utca 49 szám. 400
GYERMEK sportkocsi eladó, foltozást vállalok. Cím: Móccok-útja 45 II. em. ajtó 17. 397
BRICSKA kocsi, berkei mérleg és egy furniának való díófa eladó. Kajántói-út 70. 395
HUNGARIA gyorsmérleg, 100X60 belga-tükör, kifogástalanok, eladó. Cím a kiadóban. 269
ZONGORA, keresztthuros rövid, világmárka és Singer súlyesztős varrógép, mindkettő elsőrangú állapotban eladó. Weinstein, Timár-utca 34 szám. 390
VESZEK rossz cipőket, hívásra házhoz megyek. Kalandos-utca 50. 366

KONBINÁLT szoba olcsón eladó. Dávid Ferenc-utca 6. Hátul az udvarban. 369
ARAGÁZ tartályt keresek megvételre, ugyanott rézüst eladó. Malom-utca 32, I. em. 392
INGATLAN-LAKÁS
MODERN villa 2X2 szobás és egy családi ház nagy műhelyhelyiséggel előnyös áron eladók. Közvetítő díjazok. Asztalos Sándor, Petőfi-utca 3, I. emelet. Telefon 14-38.
ÁTADÓ forgalmas helyen jól bevezetett rövidúru üzlet. „Központban” jellegre a kiadóban. 357
HÁZCSERE: Elcsereimem tordai központi négyszobás, kétlakrészes házamat Kolozsváron, lehetőleg Dermata-környéki hasonló házzal. Cím: Tordán, Kultura könyvtületben. 366

KIS butorozott szoba Rákóczi-úti villában, szuterinben, különbejárattal olcsón kiadó. Érdeklődni: Széchenyi-tér 40, földszint utolsó ajtó. 385
BUTOROZOTT szobát keresek központban fürdőszobahasználattal. Címeket „Kellemes” jellegre a kiadóba. 396
CSALÁDI okok miatt, sürgősen eladó, erős, belvárosban 4 lakrészes komfortos családi ház, üzlethelyiséggel. Minden elfogadható árért. — Raktár-utca elején 3 szoba-konyha, mellékhelyiségekkel 200.000 lej. — „Promptus” ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 29, I. em. Telefon: 11-31. 398
MAROSVÁSÁRHELYT belvárosban összkomfortos, kertes, modern ház elcserehető kolozsvárral, esetleg eladó. Ugyancsak Kolozsvárt 2 szoba-konyhás ház eladó. Ajánlatot Csere” jellegre kiadói hivatalba kérek. 399

ALLAST KERES
ROMÁN nyelvet beszélő érettségizett fiatalember állást keres. Cím a kiadóban. 409
ALLAST KAPHAT
NECELO lányokat felveszek, esetleg be is tanítok. Jókai-utca 2, II. em. 5. 404
MEGBIZHATÓ bejárónót keresek. Cím a kiadóban. 408
KÜLÖNFÉLEK
EGY férfiszemély kosztot, esetleg lakást is kaphat. Teleki Mihály-utca 6 szám. 382
JELFENTKEZZEN az a korcsmáros, akihez 15-én beadtak egy zséket és kosarat. Szent László-utca 51 alatt. 391
JÓ szakmával rendelkezők, megismerkednék egy jódelel, tőznelít, komoly fluvál, 25-30 éves körültevel, házasság céljából. „Bolgóság” jellege. 389
IDŐSEB nyugdíjas köztisztviselő, háztulajdonos urinóvel akar házasságot kötni. „Jólelkű” jellegre. 402
MENYASSZONYI és koszorúanyókat, fúvókat, koszorúkat, szírműveket kikölcsönözök. Dahlia művirágüzletben. Torea-ut 35. F.

„KORONA”
ÉTTEREMBEN
mindennap bableves
füstölt olcálással
Menü 35.— lej
Havi abona 1900.— lej
(lebed vacsora)

Tordán főtéren
nagyobb házat vennék. Kisebb házakat keresek megvételre.
Eladó: Ióuton óts obás beköltözésű ház nagy kerttel, 10 db kisebb ház, szőlők, gyümölcsös, szántó föld.
Cím: Torda, Kultura könyvtületben

Oficina Industrial al Produselor Chimice
étesíti az összes loyasztokat, hogy a SOLVAY üzemek reszponyvársága a loyasztoók reszeről kivá 1 mennuiseben azonnal szállít

porszóda
és
mosószóda

Rendelésék a Ve:yy s:eti Gyártmányok irari hivatal n t (Oficu Industrial al Produselor Chimice) Bucuresti, Strada Caragiale 1 bis, vagy a SOLVAY társas t nál (Societatea anonima a uzinelor So:ua din Romani-) Bucuresti, Str. C. A. Rosetti No. 31 címzendők. Iparosok, S. övelk? e'ek és vizsonteláru sítóznak nincs szükségük semmit le tormálítás a

Az „Egység” szerkesztősége február 22-én, vasárnap este 7 órakor a Diák ház nagytermében táncal egybekötő!

művészeti

rendez, amelyen lépnek An-Roza Vasiliu, Iolita Saltisch, Gogu Simionescu, az Alami Román Ope chiz művészei, Poór Lilly, a Magyar Állami Színház tagja, Kleizmer Klorisze baller na, Beredeb Jenő és Mayer Rudolf

Meghívók igényelhetők az „Egység” kiadó hivatalánál és a C. D. F. női osztályán, December 30-utca 18 szám. Tel.: 1554

CIPITOL mozgó! **Ma nagy premier!**
A francia filmpártás kimagasló filmje
Egy nagy szerelem recénye
Micheline Presle és Jean Chevrier
Izgalom! Szerelem! Muzika!
Gondolatok idejében lezryöl!

„POPULAR” mozgó
Ma (szerdán) utoljára
Angyal és Démon
a szezon legnagyobb sikerű filmje
Madeleine Sorelle
Erich von Stroheim